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O’ = Centro do trecho circular afastado
Pl = Ponto de Intersecao das tangentes
X, = Abscissa dos pontos SC e CS

Y, = Ordenada dos pontos SC e CS

K = Abscissa do centro O’

P = Afastamento da curva circular

0, = Angulo de transicéo

»= Angulo central do trecho circular

AC = Angulo Central

R. = Raio da curva circular

E = Distancia do Pl a Circular da Curva

L. = Comprimento da Espiral de Transicéo
D = Desenvolvimento do Trecho Circular

TT = Tangente Total
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Comprimentos maximo e minimo da Espiral de Transicao

V3 Lc,,i,= Comprimento minimo de Transi¢ao (m)
Lc,,in = 0,036. = < V= Velocidade Diretriz (km/h)
C
\_ R.= Raio da Curva Circular (m)
r
R.. AC T A= Deflexdo da tangente em graus
R.= Raio da Curva Circular (m)

<



Curvas de Concordancia Horizontal de Transicao

Lc Lc = Comprimento de Transi¢céo a adotar (m)

R.= Raio da Curva Circular (m)

0, = Angulo de transic&o (rad)

( 6'5 953) Lc = Comprimento de Transigao a adotar (m)
Yo=Lc.|—-— Y.= Ordenada dos pontos SC e CS (m)
3 42 0, = Angulo de transic&o (rad)
95 2 954 Lc= Com.primento de Transig¢éo a adotar (m)
XS = J|.c. (1 — 10 + 216) Xg= ébsmssa dos pontos SC e CS (m)
0, = Angulo de transicéo (rad)
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»= Angulo central do trecho circular (rad)
p=A—-2.0, A= Deflex&o da tangente (rad)

0, = Angulo de transig&o (rad)

( R.= Raio da Curva Circular (m)

1 80{)) X = Abscissa dos pontos SC e CS (m)

k = X, — Re.sen (6575

0, = Angulo de transic&o (rad)

K= Abscissa do centro O’ (m)

4 R.= Raio da Curva Circular (m)
180'3)] p Y= Ordenada dos pontos SC e CS (m)

p=Y;— RC.[l — COS (E{g. -

0, = Angulo de transig&o (rad)

\. P =Afastamento da curva circular (m)
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D = Desenvolvimento do Trecho Circular (m)
D= RC_ ¢ R.= Raio da Curva Circular (m)

¢= Angulo central do trecho circular (rad)

TT = Tangente Total (m)
TT = k + (Rc + p).tan (E) < R.= Raio da Curva Circular (m)

2 A= Deflexdo da tangente (graus)

P = Afastamento da curva circular (m)



UNICAP - Universidade Catolica de Pernambuco
Prof. Glauber Carvalho Costa

Estrada 1
Lc,,,= Comprimento minimo de Transi¢ao (m) ¢ = Angulo central do frecho circular
Lc,....= Comprimento maximo de Transig&o (m) TT = Tangente Total (m)

Anaulo de ransica E = Distancia do Pl a Circular da Curva (m)
0= ngu_o © ransi¢ao C = Taxa de variacao daAceleracao Radial (m/s?)
Xs=Abscissa dos pontos SC e CS V = Velocidade Diretriz (km/h)
Y, = Ordenada dos pontos SC e CS e = Taxa de Superelevacao na curva circular (%)
D = Desenvolvimento do Trecho Circular [ = F@mpa basica de Superelevagao admissivel (%)
k = Abscissado centro O° L = Largura de uma faixa de rolamento (m)
P = Afastamento da curva circular (m) F., = Fator de Majoracéo

k 22 44

V =70 - R. =350 m AC =49 + — + —— AC = 49.37888889
e h 60 3600

A- Calculo do Comprimento Minimo da Espiral de Transicao (Lc;)

A1 - Critério Dinamico ou Solavanco Transversal Adimissivel - Criitério de Conforto

C :=0.60 C=Taxadevariacao daAceleracao Radial (m/s?)

0.036-V°

] = 0.036 Mmiz R— Lcmin] = 35.28

Cc

0.0214-V° {0.0214
]_;C -

minl =
R.-C
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Quadro 5.4.5.3 - Comprimentos minimos absolutos de L.

V (km/h) 40 50 60 70 80 90 100 110 120
L. (m) 30 30 30 40 40 h11] 60 o0 70
LCITII]'IZ =40.000 m

A.3 - Critério da rampa maxima de superelevacao admissivel

Quadro 5.4.5.4 - Rampas de superelevagiio admissiveis para
pistas de 2 faixas com eixo de rotacio no centro

V (km/h) 40 S0 60 70 80 a0 =100
. 0,73 0,65 0.59 0,54 0,50 047 0.43
r (%) a:137) | aasay | 69y | (:ssy | (2000 | :213) | (1:233)
€max =8 % Ripip = 170m OBS: e, € Ry, variam em Funcéo da Classe da Rodovia
2
2R, R,..:
min min
e% = eqax — e% = 5.884 %
R 2
c R
C
h;: 3.5 m{dado) Fm := 1.0 (Pista com uma faixa de rolamento) % =054 (Tabela5454)
el%-L
Lle]'l.?r = Fm- Lcﬂ'li[l3 =38.138 m

r%
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A.6 - O valor do Lemin devera ser o maior dos trés Lc

min (LC
de 20m

min’?

Lc

min2?

Lc

in3)» devendo ser multiplo de 10mou

Lepin = maX(Lcmiul *LC111i112‘LC111i113) Lepip =40 m

Logo tem-se que Tec . :=4000 m
B- Calculo do Comprimento Maximo da Espiral de Transicao (Lc,;,)

AC-T‘."RC

Lemeax = 130 Lejay = 301638 m

Tem-se que o valor do comprimento da Espiral (Lc), devera ser maior que oLc,,, e menor que oLc,

Logo, o Lc pode serigual a L.:=40.00 m

C- Calculo do Angulo de transigéo

0, == — 0, = 0.057143 rad



D- Abscissa dos pontos SC e CS

2 4
BS e5

X =Lo|lo—+— X.=39987 m
s C[ 10 215] s

E- Ordenada dos pontos SCe CS

[95 6
Yo=Lo|—-— Y =0762 m
S N ;

F- Angulo central do trecho circular
AC-T

AC. 3= ——
rad 180

b = Acrad — 2-95 & = 0.748
G- Abscissa do centro O

k == Xg— R sin( ) k=19.998 m

H- Afastamento da curva circular

P:=Y -R(l1-cos(gg)) P=019 m

rad
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I Desenvolvimento do Trecho Circular

D:=R. o D =261.638 m

J- Tangente Total

AC

TT =k + (R + P]-tan[ >

j TT = 180,989 m



